

人間福報

Merit Times

創辦人 星雲大師
發行人 依空法師
今天四大張 每份訂價拾元
第貳壹捌號
地址：(110)台北市松隆路327號5樓
總機：(02)8787-7828(10線) 傳真：(02)8787-7308
訂報：(02)8787-4005-8787-7828分機18
採訪：(02)8787-1168 傳真：(02)8787-1190
廣告：(02)8787-1168 讀者服務專線：080-08-7828
郵政特准掛號：19430573 人間福報社股份有限公司
E-mail: newsmaster@mail.fgs.org.tw
中華郵政台北字號第6971號執照登記為新聞紙類

美律谷華文小學 三校同處

華小國小淡小 行政獨立 各自母語教學 同堂用膳 同開周會 種族多融和



【本報吉隆坡訊】美律谷華文小學，其實包含了華小、國小和淡小三個學校。一個校區裏，擁有三個各具校名、行政獨立、各自以母語教學的小學，這種特殊的情形，也只有在多種族融和的馬來西亞才看得到。

美律谷，一個位於馬來西亞彭亨州文冬市區廿公里外的橡膠種植區，居民約三萬人，集合了從各地移民至此，以割膠為生的各個種族。在五十年代，墾植區的居民有鑑於下一代通學不便，於是興起在地辦學的念頭。一九六一年華裔領袖三所學校的學生代表上台，輪流帶領同學宣誓。

馬來西亞美律谷華文小學，其實包含了華小、國小和淡小三個學校。

甘好章發首先與一批有志一同的村民，在河邊搭起一間板屋，聘請四名老師讓七十名學生受教。這是學校的雛型，之後墾植區發展局以及國家議會、教育部陸續支持及資助，歷時三十九載，成為今日的規模。

這三個學校有各自的校長，以及各自的行政體系，規模也有所不同。華小擁有學生九十六名，大都是華裔和印度裔；校長加納師有九年華裔和印度裔；淡小只有四十三名學生，五名老師，分成三班；國小則有三百七十四名學生，二十一位老師，改送到這裏上學。

師，分成十二班。平時三所學校各自以母語教學，課表也不相同，但是校園的清潔維護卻是一起分工合作，午餐也同在一個食堂用餐，食堂中賣的是回教徒可食用的食物。

每個月的第一個週一，是三所學校一起開周會的日子，五百一十三名學生共同聽取三位校長的訓話，而三所學校也各自派代表上台，輪流帶領同學宣讀國家宣言，小朋友之間沒有種族之分，反而在這裏提早學習如何與友族同學共處，因此很多家長不把孩子送到一般的小學，改送到這裏上學。



茶杯三喝先 哥洛摩客作

「禮軍童」行 伯拉阿在 躬鞠要 蘭西紐到 同不地各 禮面見

【本報綜合報導】「您早啊」！「吃飽末？」是典型的台灣問候語，充份表現了舊農業時代的人情味，除了口頭上的問候以外，微笑是世界共同的問候語，至於肢體語言則是各地皆有自己的一套，如果用錯了，可就貽笑大方了。

在紐西蘭，即使不認識的人互見，雙方都要互相鞠躬，如果是客人來訪，主人還得與客人彼此碰鼻子一到兩次，以表示對客人的歡迎之意。

到摩洛哥人家中作客，如果您不是「海量」，最好事先別喝太多水，因為摩洛哥家庭的主人會先敬客人三杯茶，客人必須喝完這三杯茶，然後才能促膝暢談。

非洲的坦克尼克的招呼意義與台灣類似，他們會各自先拍拍自己的肚子，然後鼓掌握手。拍拍肚子表示不愁吃穿，身體健康；鼓掌握手表示慶賀、祝福之意。

見到阿拉伯人對您舉手，不要以為他的軍禮行得不够標準，見面將右手舉在額前，左手貼在胸口，是他們表示情意的見面禮。

馬來西亞人見面時，則是互相把手指並在一起，手心、手背輕拍一下，然後把手貼在嘴唇或頰角。

人主死害 狗忠愚

救敢不人路 嘴裂牙 牠 發病臟心人主

【本報綜合外電報導】「水能載舟，亦能覆舟」，說明事情的一體兩面，不獨聰明的人類如此，連聰明的狗也一樣。

日本現下流行的一「介護犬」，即是運用狗的聰明，再加以訓練之後，專門用來幫助殘障人士，舉凡買東西、帶路、按門鈴等，帶給行動不便的人士很大的方便。

英國一頭聰明的狗「丹佛」甚至看懂文字，每天替行動不便的主人將郵差送來的信收集起來後，按照信上的名字分送給家中的人，丹佛的主人珍妮笑稱，許多人都以為她在胡扯，她說丹佛是不懂得名字的意思，牠是根據名字的長短來分辨收件人。

土耳其的紡織廠經理宮奈就沒有這麼幸運了，上週宮奈駕車載著他的狗回家，在市中心十字路口突然心臟病發，路人看見宮奈在車上痛苦掙扎，想打開車門救他，但護主心切的狗卻呲牙裂嘴的向路人示威，路人只好急電警方支援，待警方趕到時，錯失搶救先機的宮奈已面色鐵青，停止呼吸了。



畫繪底水

廿第行舉在正(Riviera) 拉維里地勝假度國法
·浦力菲夫水潛為圖「節像影底水球全」屆七
箱族水個一在娜維馬家畫底水黎巴讓，兒特模當充衣水潛的代年〇四九一著穿梭盧
社聯美/圖

茉莉花 留香兩百年

常州民歌 部分唱詞與今同

【本報香港訊】傳唱多時，朗朗上口的民歌「茉莉花」，一般只知道是江蘇民歌，但人們只管它的好聽易學，並不深究來處。日前一位研究常州、錫劇的蔣紅法，在無意中發現，兩百年前常州地方的一首民歌「好一朵茉莉花」，部份唱詞與現在的相同。

據蔣紅法說，他是在研究常州錫劇史料時，發現了刊登在乾隆九年（一七四四年）和乾隆廿九年（一七六四年）先後刻印出版的《綴白裘》一書中。這本書收錄了昆劇折子戲和雜劇，其中有一齣名為「花叢」的戲，係反映男女二人在花園相遇，兩人唱起民間小曲：「好一朵茉莉花，好一朵茉莉花，滿園的花開香不過它，本待要採一朵戴，又怕怕看花的罵；本待要採一朵戴，又怕怕看花的罵。」

這首歌的發現，可證「茉莉花」留香百年歷史的佐證。

葉根譚

少年要有禮讚

生命的感恩，
青年要有自覺
信念的價值，
壯年要有活水
源頭的精進，
老年要有歡喜
生活的平靜。

星雲大師

迷悟之間

人生四季

全世界的地理環境，不管南半球或北半球，大部份地區的季節氣候，都有春、夏、秋、冬四季的變化。春天和風細雨，夏天花樹繁茂，秋天景色蕭颯，冬天陽光和煦；一年四季，氣象不同，正如人生的少、壯、青、老，各有特色。

哲學家唐君毅先生便會將人生比作四季的氣候，他說：青年如春天，壯年如夏天，中年如秋天，老年如冬天。一年四季，各有景象；人生四時，也各有所得，實在是有很好的比喻。

不但季節和人生有四個階段，其實世界的事事物物，都有它的階段變化，例如「成住壞空」，就是世界的階段。世界先有因緣而「成」，接著再有年限的「住」，最後再隨著遷流而變「壞」，空無並不是沒有，它又會再有成、住、壞、空，循環不息。

其實，人的身體，也有四個階段：生、老、病、死。當其「生」時，全家喜氣洋洋；當其「老」也，眷屬萬分掛念；當其「病」了，自己驚恐擔憂；當其「死」後，家人呼天搶地。但是，死亡並不代表人生就此完結，它只是流轉，還會再有生、老、病、死。

我們的心念，也是生、住、異、滅，一刻不停。當其心中一念「生」起，種種景象，浮現腦海；當其心念安「住」一境，心不聽話，念念不停；當其心念「異」時，千事萬物，變化無窮；當其心念「滅」時，等於花兒謝了，待時再開。

所以，世界的四時、四季、四相等階段，我們是掌控不住；我們所能掌控的是人生的四時，當它屆臨的時候，我們好好的把握和運用。

當吾人正值青年的春天，正是發芽成長的季節，我們要充實力量，吸收養份，具有仁慈之心，懷抱救世之志；當人生的夏天來臨時，正是萬物開花結果，我們要用它嘉惠大眾，散發生命的熱力，成長萬物；當秋天的人生來臨時，正是吾人成熟階段，就要將自己的所知所得，貢獻初學，以一己之生命，所謂秋收的累累果實，供養十方；當人生到了冬天的老年，即以自己一生的成就歷史，以一生的事業文化，嘉惠人間，如多陽之和煦，這不就是萬德圓滿的人生了嗎？

今日天氣		昨日股市行情	
地區	氣溫/天氣	國家/指數	漲跌
東京	11-15 雨天	美國道瓊工業	10,880.51 ▼ 18.96
新加坡	24-31 陰天	美國S&P500	1,428.32 ▲ 7.10
洛杉磯	14-24 陰天	美國NASDAQ	3,429.02 ▲ 95.63
紐約	7-14 多雲	德國DAX	7,111.27 ▲ 22.63
多倫多	-1-7 多雲	英國FTSE-100	6,431.70 ▲ 39.70
倫敦	7-9 多雲	法國CAC-40	6,391.56 ▼ 8.75
巴黎	6-9 多雲	東京日經225	14,837.78 ▼ 34.61
約堡	14-21 雨天	香港恒生	15,593.15 ▲ 301.61
雪梨	13-19 陰天	★台股店頭指數	▲1.98
台北	19-22 陰雨	★台股加權指數	▲170.00
台中	19-26 多雲	收132.15	收5,796.08
高雄	20-28 多雲	成交94.64億元	成交1,023.84億元
花蓮	21-26 多雲	成交94.64億元	成交1,023.84億元
台北	3-13 多雲	新台幣匯率昨收	32.197元升7.4分